

全球抗疫关键时刻，接连上演“甩锅”“断供”“退群”闹剧

国际时讯

## 退出世卫，美国要当“孤岛”？

本报记者 严 瑜

## 环球热点

据美媒报道，7月6日，美国政府致函联合国秘书长古特雷斯，声明自2021年7月6日起退出世界卫生组织。对此，联合国秘书长发言人史蒂芬·杜哈里克表示，联合国正与世界卫生组织核查，美国是否满足所有撤出条件。

自新冠肺炎疫情暴发以来，美国对世卫组织的不满与指责不断升级。从“甩锅”，到宣布“断供”，再到如今决定“退群”，美国政府的任性举动给面临严峻挑战的全球抗疫行动带来诸多变数。

## 破坏全球抗疫努力

“美国时隔72年要与世卫组织‘离婚’”，韩国《每日经济》近日报道称，在全球新冠肺炎疫情加速蔓延的当下，美国政府却决定退出世界卫生组织。

联合国秘书长发言人杜哈里克7月7日证实，古特雷斯已经收到美国退出世卫组织的通知。由于退出世卫组织需要提前一年通知，因此美国的退出决定将于2021年7月6日起生效。在此之前，美国必须付清目前拖欠世卫组织的2亿多美元会费。

自新冠肺炎疫情发生以来，美国威胁退出世卫组织的闹剧已持续数月之久。

今年4月，美国总统特朗普宣布，由于世卫组织在处理新冠肺炎疫情时表现欠佳，美国将暂停资助世卫组织，并对该组织进行为期60天至90天的审查，希望其能进行有意义的改革。5月29日，特朗普又宣布，由于世卫组织“拒绝执行美方所要求的改革”，美国将终止与世卫组织的关系。美国福克斯新闻网报道称，在7日提交“退群”通知时，美国再次指责世卫组织对新冠肺炎疫情反应迟缓。

虽然国际社会对于美国屡屡发生的“退群”行为已不陌生，但在全球疫情形势仍旧严峻的关键时刻，美国政府向世卫组织发出的这封“分手信”依然引起相关国际组织以及各国的强烈不满。

联合国基金会主席伊丽莎白·库森斯认为，美国政府此举目光短浅，非常危险，世卫组织是唯一有能力领导和协调全球应对新冠肺炎疫情的机构，终止美国与世卫组织的关系将“破坏全球抗击新冠肺炎疫情的努力，使我们所有人都处于危险之中”。

美国国内同样掀起一阵反对声浪。在“退群”通知发出两天之后，7月8日美国约翰斯·霍普金斯大学发布统计数据显示，美国累计新冠肺炎确诊病例超过300万例。美国众议院议长佩洛西在社交媒体上发文批评称，美国退出世卫组织是毫无意义的举动，在数百万人生命处于危险中的时候，美国政府正削弱击败病毒的国际努力。

美国《国会山报》8日也发文呼吁美国国会、法院以及公众制止这一“不利于美国国家利益的鲁莽决定”。



图为位于瑞士日内瓦的世界卫生组织总部外景。新华社记者 刘曲 摄

## “甩锅”“退群”闹剧升级

“目前，美国国内疫情出现反弹，尤其是南部、西部的疫情较为严重，美国联邦政府面临较大压力，很难在全国层面协调各州抗疫。这种形势下，美国退出世卫组织，试图释放一种信号，即疫情失控的责任在世卫组织，而不是政府。”中国现代国际关系研究院美国研究所学者孙成昊向本报分析称，“退群”是美国政府“甩锅”世卫组织的延续。

不少美媒也认为，世卫组织不过是美国政府发起的“指责游戏”的又一牺牲品。美国政府宣布退出世卫组织，实际是为转移国内民众的注意力以及对政府应对危机不力的指责，是“甩锅”的升级版。

还有分析指出，美国政府此番“退群”之举早有预谋。在2020年2月的最新预算提案中，美国政府就呼吁将美国对世卫组织的摊款削减至5790万美元。

复旦大学美国研究中心副教授王浩认为，本届美国政府执政以来，“退群”行为具有连贯性，这与本届政府秉持的“美国优先”、反全球化等外交理念相关。退出世卫组织，是其“退群”惯性的最新体现。

近年来，美国政府宣布退出联合国教科文组织、联合国人权理事会等国际组织以及退出伊核协议、巴黎气候协定、《中导条约》等国际协定的“退群”戏码层出不穷，给国际多边机制带来一次又一次重创。

“外交是内政的延伸。国内政治成为美国现政府在外交政策上改弦易辙的推动因素。美国现政府的支持者对建制派政治精英的认可度较低，对‘美国人’的身份认同、人口结构变化和多元文化充满焦虑，对自身狭义经济利益的关注远超过全球利益的关注。”孙成昊指出，美国政府在经贸、全球治理和集体安全方面的“退群主义”和“甩锅”行为也有迎合这部分民意的意图。

美国方面还曾传出消息称，美国在“退群”之后可能另起炉灶，建立一个由美国主导的具备世卫组织职能的全球性机构。“如果真是这样，美国实际是以‘退’为‘进’，重建一个符合美国国家利益的多边机制。如果美国这么做，对全球治理和国际秩序都将造成较大冲击。”孙成昊说。

## 国际信誉受到质疑

世卫组织每日疫情报告显示，截至欧洲中部夏令时间9月10日10时，全球累计新冠肺炎确诊病例超过1184万例。不断刷新的数据提醒着人们，疫情仍在加速蔓延，尚未达到顶峰。国际社会普遍认为，在此关头，美国的“退群”行为既是对国际抗疫努力的极大损害，也给全球公共卫生健康带来重大威胁。

德国联邦卫生部长施潘8日表示，美国的决定是“国际合作的挫折”。意大利卫生部长斯佩兰扎指出，此次公共卫生危机表明，世卫组织需要改革，但不能被削弱，美国政府的选择是“严重且错误的”。

有分析指出，除了给国际合作抗疫行动使绊子之外，美国退出世卫组织这一事实也会产生财务后果，因为美国对世卫组织的捐款约占捐款总数的15%。

“美国‘退群’之后，这个资金缺口由谁来补？目前看来，其他国家难以在短期内弥补美国留下的资金缺口。”孙成昊指出，面对疫情，绝大部分国家仍处于自身难保的状态，美国“退群”造成资金问题将会影响世卫组织开展一些抗疫项目。“在全球疫情依旧肆虐的背景下，美国在这个时间点悍然退出世卫组织，将打击全球卫生健康协调机制，是非常不道义的行为。”

美国自身同样难躲冲击。《国会山报》网站刊文称，“美国退出世卫组织将自食其果”。美国参议院外交关系委员会副主席、民主党参议员梅嫩德斯批评说，“此举既无法保护美国人民的生命，也无法维护美国的利益，只会让美国人遭受病痛，令美国陷入孤立”。

中国人民大学重阳金融研究院副研究员王鹏指出，对于像美国这样的超级大国而言，其国际领导力在很大程度上反映在全球治理能力上。当前，正值全球抗疫的攻坚期，美国退出全球最重要的公共卫生治理平台，并且拒绝帮助别国，将使其国际领导力受到损害。

“无论是之前退出伊核协议、巴黎气候协定，还是现在退出世卫组织，美国政府的行为都会让国际社会对其外交延续性打上一个问号。未来，再有类似的谈判或双边协议，美国的国际信誉将受到质疑。”孙成昊说。

## 疫情加速蔓延 尚未达到顶峰

## 全球抗疫呼唤团结合作

本报记者 高 琛

据7月8日美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据显示，美国新冠肺炎确诊病例已超300万例，累计死亡病例超13万例，两项数据均高居全球之首。其后累计病例数较多的国家还有巴西、俄罗斯、印度、秘鲁、智利等国。世界卫生组织总干事谭德塞近日表示，全球新冠肺炎确诊病例达到最初的40万例用了12周时间，而上周末的全球新增确诊病例已超40万例，“疫情仍在加速蔓延，尚未达到顶峰”。

## 全球疫情蔓延反复

据法新社报道，美洲是受打击最严重的地区。其中，美国的累计确诊病例和死亡病例为全球最多，拉丁美洲的诸多国家相关数据也在激增。

拉美人口占全球人口的8%，但最近该地区的新冠肺炎死亡人数已占全球新增死亡人数的近一半。其中，巴西累计确诊病例和死亡病例仅次于美国，巴西疫情最严重的圣保罗州累计确诊病例数超34万例。墨西哥有超过3万人因新冠肺炎死去，在全球死亡病例人数统计中升至全球前几位。秘鲁、智利、阿根廷和玻利维亚的确诊病例也在一路攀升。

此外，亚洲多国疫情态势严峻，印度累计确诊病例数突破70万例。多家印度媒体预测，未来10天内该国累计确诊病例数可能突破100万大关。菲律宾和印尼单日新增新冠确诊病例数再创新高。非洲疫情仍持续蔓延，非洲地区累计确诊病例数已突破50万例，南部非洲受疫情影响最为严重。

与此同时，不少国家正经受第二波疫情的考验。在中亚北非，伊朗、阿尔及利亚、以色列、伊拉克等多国新冠肺炎疫情日前持续反弹，部分疫情严重地区医疗系统压力不断增加。在欧洲，瑞士、塞尔维亚、奥地利、罗马尼亚等国疫情出现明显反弹。

## 防疫重启遭遇两难

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇坦言，美国在确认无症状感染者和年轻群体中病毒传播方面存在问题，未能及时采取相应隔离措施。美国多名专家指出，美国确诊人数上升主要由于南部和西部各州病例数大

## 劳工组织全球峰会呼吁团结

联合国秘书长古特雷斯7月8日在国际劳工组织全球峰会上发表视频讲话，呼吁世界各国团结一致应对新冠肺炎疫情给劳动世界带来的冲击。

在当天的视频会议上，50余位政府首脑、雇主代表和工会领导人等就新冠肺炎疫情对劳动世界的影响及对策展开讨论。

国际劳工组织总干事盖伊·赖德在峰会上指出，新冠肺炎疫情使劳动世界陷入前所未有的危机。根据国际劳工组织的数据，新冠肺炎疫情导致今年第二季度全球工作时间减少14%，相当于减少4亿个全职工岗位。

德国总理默克尔说，新冠肺炎疫情使世界各国陷入痛苦境地，国际社会必须共同努力，防止新冠病毒引发新的危机。

## 叙利亚和伊朗签署军事协议

叙利亚和伊朗于7月8日签署一项军事协议，双方同意加强两国军队在各层面的军事和安全合作。

叙利亚国防部长阿里·阿卜杜拉·阿尤布和伊朗武装部队总参谋长穆罕默德·巴盖里当天在叙首都大马士革举行会晤后签署协议并发表联合声明。声明说，叙伊两国军队将继续协同应对各种风险和挑战，尤其是应对各种形式和名目的恐怖主义。

阿尤布在协议签署后的联合记者会上说，叙伊两国有着牢固的战略关系，面对不断增强的压力和威胁，双方始终保持涵盖各领域的军事和安全合作。

巴盖里表示，这项协议将增进伊叙两国军事关系，包括强化叙利亚的防空力量，以有力应对以色列的侵犯。

## 法国拟“原样”重建巴黎圣母院

法国新任文化部长罗斯利娜·巴舍洛7月9日接受采访时表示，在修复被大火烧毁的巴黎圣母院问题上已有“广泛共识”，即塔尖部分要“按原样”重建。

巴舍洛说，塔尖的重建即使不是百分之百的“按原样”，至少也是遵循这个思路。

据法国《费加罗报》报道，巴黎圣母院重建咨询委员会当天就此问题开会讨论，专家普遍认为应该“按原样”复原被烧毁巴黎圣母院塔尖。

去年4月巴黎圣母院发生火灾后，前总理菲利普曾宣布将组织一场全球设计竞赛，征集巴黎圣母院的重建方案。而随后的民意调查显示，大多数法国人支持原样重建巴黎圣母院。法国议会两院也先后通过法案，要求重建工作确保巴黎圣母院恢复原貌。法国政府因此不再提征集修复方案的话题。

(均据新华社)



图为6月9日在法国巴黎拍摄的巴黎圣母院。

新华社记者 高 静 摄



## 奥地利：“迷你”老爷车大聚会



7月6日至10日，奥地利一家拍卖行在首都维也纳附近的弗森多夫举办“迷你”老爷车拍卖前的展示活动。据介绍，本次共有一百多辆“迷你”老爷车（包括部分老式小摩托车）参展，公众可于展期内免费前往观赏和拍摄。

图为“迷你”老爷车展

新华社记者 郭 晨 摄

7月6日至10日，奥地利一家拍卖行在首都维也纳附近的弗森多夫举办“迷你”老爷车拍卖前的展示活动。据介绍，本次共有一百多辆“迷你”老爷车（包括部分老式小摩托车）参展，公众可于展期内免费前往观赏和拍摄。

图为“迷你”老爷车展

新华社记者 郭 晨 摄